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Rilevazione fabbisogni formativi

Rappresentatività

Risposte Survey 2018: 287 soci su 2.463 totali (11,65%)

• Prevalenza: 

I. Strutturati > 40 anni con contratto a tempo 
indeterminato da più di 10 anni (34,49%)

II. Specializzandi: 21,25%
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Regione Rappresentatività

Calabria, Campania, 
Lombardia, Piemonte, 
Puglia, Sicilia, Toscana, 
Veneto

20% - 30%

Abruzzo, Emilia-
Romagna, FVG, Lazio, 
Liguria, Sardegna

10% - 20%

Basilicata, Marche, 
Molise, Trentino Alto 
Adige, Umbria, Valle 
D’Aosta

< 10%

Rilevazione fabbisogni formativi
Rappresentatività 

Regione Rappresentatività

Calabria, Liguria, 
Marche, Trentino Alto 
Adige, Umbria, FVG, 
Veneto

20% - 30%

Basilicata, Emilia-
Romagna, Lazio, 
Lombardia, Piemonte, 
Valle D’Aosta, Puglia, 
Sicilia, Toscana, 
Sardegna

10% - 20%

Molise, Abruzzo, 
Campania < 10%

Survey 2017 
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Obiettivi Formativi Nazionali - Agenas

Hanno risposto in 266 soci (possibilità di risposta multipla)

Gli Obiettivi più quotati:



> 30% 20% - 30% 10% - 20%

Farmacia Clinica Biotecnologie e biosimilari Vaccini

Dispositivi medici e 
dispositivovigilanza e normativa 
correlata

Legislazione e prescrizione 
informatizzata

Malattie rare, Malattie 
infettive, Malattie autoimmuni 
e neurologiche

Galenica Clinica e oncologica Onco- ematologia Gas medicinali

Continuità assistenziale H-T Gestione del rischio clinico

Antidoti, tossicologia Nutrizione parenterale ed 
enterale

Farmacoepidemiologia e 
farmacoutilizzazione

Radiofarmacia

Sperimentazione clinica e 
bioetica

Farmacovigilanza

Farmaceutica Territoriale

Rilevazione fabbisogni formativi

Esigenza Formativa - Argomenti

Hanno risposto in 263 soci (possibilità di risposta multipla)
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Esigenza Formativa - Competenze

Hanno risposto in 261 soci (possibilità di risposta multipla)

30%-40%

20%-30%

- HTA
- Gestione delle gare per la fornitura di farmaci e 

dispositivi medici
- Monitoraggio dei farmaci
- Acquisire un metodo di lettura critica degli articoli 

scientifici
- Flussi amministrativi e controllo di gestione

- Statistica applicata agli studi clinici
- Pianificare, condurre ed effettuare un Audit clinico
- Famacoeconomia
- Registri AIFA e managed entry agreement
- Acquisire strategie e competenze tecniche di ricerca 

bibliograficaInformatica e metodiche di elaborazione report
- Acquisire metodi e strumenti per scrivere e sottomettere un 

articolo scientifico
- Pianificare, condurre ed effettuare uno studio osservazionale
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Esigenza Formativa - Competenze

10% - 20%

< 10%

- Sistema gestione qualità di un’azienda sanitaria: 
pianificazione e monitoraggio

- Il counselling

- Altre competenze (non indicate)

Hanno risposto in 261 soci (possibilità di risposta multipla)



Quali pensi siano gli 

argomenti e le competenze 

utili per la crescita 

professionale di un 

Farmacista «Junior»?
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Esigenza Formativa – Argomenti Junior

Hanno risposto 138 Soci (possibilità di risposta multipla)

Domanda rivolta a Farmacisti strutturati da più di 5 anni

> 40% 30% - 40% 20% - 30%

Dispositivi medici e 
dispositivovigilanza e normativa 
correlata

Continuità assistenziale H-T Farmacoepidemiologia e 
farmacoutilizzazione

Farmacia clinica Biotecnologie e biosimilari Farmacovigilanza

Galenica clinica e oncologica Farmaceutica Territoriale Legislazione e prescrizione informatizzata

Nutrizione parenterale ed enterale

Onco- ematologia

Gas medicinali

Gestione del rischio clinico

Legislazione e prescrizione informatizzata

Logistica

Sperimentazione clinica e bioetica

Malattie rare
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Esigenza Formativa – Competenze Junior

Hanno risposto 143 Soci (possibilità di risposta multipla)

Domanda rivolta a Farmacisti strutturati da più di 5 anni

40%-50%

20%-40%

- Acquisire strategie e competenze tecniche di ricerca bibliografica
- Acquisire un metodo di lettura critica degli articoli scientifici
- Informatica e metodiche di elaborazione report
- Gestione delle gare per la fornitura di farmaci e dispositivi medici
- Registri AIFA e managed entry agreement
- HTA

- Statistica applicata agli studi clinici
- Pianificare, condurre ed effettuare un Audit clinico
- Acquisire metodi e strumenti per scrivere e sottomettere un articolo scientifico
- Monitoraggio dei farmaci
- Flussi amministrativi e controllo di gestione
- Famacoeconomia

< 20%

- Pianificare, condurre ed effettuare uno studio osservazionale
- Sistema gestione qualità di un’azienda sanitaria: pianificazione e 

monitoraggio
- Il counselling
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Tipologia attività formativa

Hanno risposto 261 Soci (possibilità di risposta multipla)

Hai la possibilità di frequentare un corso 
nella tua Regione?

Il 39,53 % (n. 102 soci)

«Difficilmente in altre 
Regioni»

Il 20,16 % (n. 52 soci)

«Può frequentare un 
corso all’estero»

Quale tipologia formativa preferisci?
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Tempo a disposizione per frequentare corsi 

di formazione

< 5 ORE AL 

TRA 5 E 20 ORE 
AL MESE

> 20 ORE AL 
MESE

54,60%

39,53%

6,20%

INCREMENTO ORE RISPETTO AL 2017! 
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Quanti eventi formativi frequenti in media in un anno 
come Discente?

In percentuale quanti corsi hai frequentato organizzati da 
SIFOnel 2017?

0

da 1 a 5

da 6 a 10

oltre 10
(7,81%) (3,91%)

(58,2%)

(30,08%)

111

77

33
26

0

20

40

60

80

100

120

da 0 a 25% dal 26 al 50% dal 51 al 75% dal 76% al 100%

Saresti interessato a seguire un corso in lingua 
straniera?


